
2736 / 2004 UROLOGIE PRO PRAXI / www.urologiepropraxi.cz

Setkání se konalo v nově rekonstruova-
ných prostorách hotelu SKI a bylo tradičně 
velmi dobře zajištěno firmou Sanofi-Syntélabo. 
Atmosféra byla pracovní, účast velmi dobrá. 
Hlavní program 6. 11. měl na pořadu informa-
tivní přednášky i diskuzní témata.

Úvodní, vysoce fundovanou přednášku, 
přednesl doc. Karel Němeček, ředitel odboru 
VZP, na téma Farmakologická politika VZP 
a trendy. Přednáška byla doplněná čísly a grafy 
a pro většinu účastníků znamenala zásadní in-
formace o stavu a trendech v této oblasti, jak je 
realizuje VZP. Je zřejmé, že požadavek účelné 
farmakoterapie je stále aktuální, avšak jeho 
splnění vyžaduje řešení mnoha dílčích problémů 
(od stanovení ceny produktu, finanční modifi-
kace k pacientovi, účinnější účast specialistů 
v kategorizační komisi, využití možností ovlivnit 
dostupnost a cenu, racionalizovat a sladit pre-
skripci a mnoho dalších). Doc. Němeček na vy-
žádání uvedl zajímavá konkrétní data o spotřebě 
a trendech některých léků v urologii používaných 
při onemocnění prostaty (alfa-blokátory, antian-
drogeny). Obecně nelze říci, že zde nastal nějaký 
výjimečný, neracionální posun.

V poslední době bude nejspíše docházet 
k přísnějšímu uplatňování regulací se strany 
zdravotních pojišťoven. Doc. M. Hanuš v této 
souvislosti přednesl sdělení, které se této proble-
matiky přímo dotýkalo. Znovu upozornil lékaře, 
že máme k dispozici v ambulatní urologii účinný 
nástroj, Doporučené postupy (Česká urologie 4, 
1998), které lze účinně při jednání se ZP použít. 
Pokud frekvence a rozsah péče je v souladu 
s Postupy, nemůže být lékař regulován.

Bude ale možno očekávat více žalob ze 
strany pacientů, mimo jiné též pro zvýšenou 
aktivitu právníků v této oblasti. Doc. M. Hanuš 
referoval o zákonu na ochranu osobnosti, 
otázce významu, platnosti i rozsahu reverzu 
i právu pacienta spolurozhodovat o svém zdraví 
po příslušném poučení. V případě, že pacient 
odmítne postup, který je jedinou uznávanou 
možností diagnostiky i léčby, pak je reverz nutný 
(i ze zákona). Sporné jsou ale případy, kdy lékař 
zvolí jednu z možných variant (dokonce na přání 
informovaného nemocného), později se však ne-
mocní nebo pozůstalí cítí poškozeni a uplatňují 

nárok na odškodnění. Jiným citlivým případem je 
např. situace, kdy u nemocnému s vysokým PSA 
doporučíme biopsii, pacient souhlasí, ale ve sta-
novený den nepřijde a dostaví se po dvou letech 
s generalizovaným onemocněním. Možností, kdy 
lze uplatnit zákon, je mnoho a větší počet žalob 
povede k alibistickému, nadbytečnému vyšet-
řování i neopodstatnělé léčbě v rozsahu, který 
může ruinovat pojišťovny nebo lékaře. Z diskuze 
vzešel návrh požádat právní oddělení Komory 
o výklad a zároveň předložit otázku i právníkům 
ZP. Neboť se problém týká i jich. Doc. Hanuš za 
SAU tento dotaz podá.

Následně dr. Rosenberg podal informace 
z výboru ČUS. Je jisté, že zastoupení privátní 
urologie ve výboru není dostatečné a neod-
povídá počtu i významu ambulantní urologie. 
Proto problémy z této oblasti v zápise jednání 
výboru prakticky nenajdeme, ačkoliv mají 
pro obor stejný význam jako ostatní témata. 
V této souvislosti dr. Rosenberg otevřel otázku 
voleb do výboru, jejichž první kolo proběhne 
v květnu korespondenční formou. Konference 
projednala kandidatury a doporučila podpo-
řit dr. M. Rosenberga, dr. M. Matouškovou 
a dr. P. Zmeškala. Doc. Hanuš se kandidatury 
vzdává pro angažovanost ve vědeckém výboru 
světové organizace pro studium stárnutí mužů 
(ISSAM). Tato problematika představuje nový 
prostor pro urologii.

Má-li ambulantní urologie získat větší vliv 
a prostor k projednávání důležitých otázek a tím 
i silnější argumentaci při jednání mimo obor, měli 
by ambulantní urologové navržené kandidáty 
podpořit. Prosazení některých požadavků (hlav-
ně ekonomických) bude přínosem pro urology 
vůbec. K tématu a strategii se ještě vrátíme.

Další bod – lékařská dokumentace – se 
vrátil k otázce tištěného písemného uchovávání 
záznamů. Dnešní specializované softwary jsou 
komplexní. Dovolují vedle dekurzu ukládat 
elektronicky laboratorní výsledky, obrazovou 
dokumentaci, popisy, ale také všestranně 
zpracovávat ekonomiku i vytvářet soubory, 
potřebné k prezentaci. Doc. Hanuš přednesl 
charakteristiku jednoho software – PC Doctor, 
firmy Dialogmis), který uvedené funkce splňuje  
V diskuzi vznikla otázka elektronického podpisu, 

resp. ireverzibilního aktuálního ukládání dat. Zde 
jsou jisté problémy, neboť zdaleka ne každý je 
schopen po skončení pracovní doby denně vý-
kony uzavřít (především z hlediska výkaznictví 
ZP). Mnozí z nás musí tyto záležitosti řešit až 
o víkendech, tedy uzavírat záznamy pacientů se 
zpožděním. Z pléna zazněl požadavek na vyjas-
nění právního aspektu i ekonomického zatížení 
při elektronickém ukládání. Zatím platí povinnost 
(již trochu archaická) vést dokumentaci v písem-
né tištěné podobě. K problému se vrátíme.

Jubilejní pracovní konference. SAU existuje 
přes 10 let a pravidelně se dvakrát ročně schá-
zíme na pracovních setkáních. Jubilejní setkání 
se bude konat v únoru příštího roku v Kapském 
Městě. Bude řešit aktuální problémy i ohlédnutí 
za prací odvedenou v posledních 10 letech.

V závěru konference – různém – jsme se 
dotkli krátce problematiky účasti na aplikova-
ném výzkumu, kdy koordinace postupů umožní 
vyhnout se medicínským i ekonomickým 
problémům. Dále zmíněna možnost existence 
privátních ambulancí formou s. r. o., umožňující 
větší volnost při předávání ordinace. Opět do-
poručen časopis Informace pro lékaře, kde lze 
najít mnoho užitečných právních a ekonomic-
kých informací týkajících se různých aspektů 
provozu našich praxí.

Bylo oznámeno, že učebnice Interaktivní 
urologie byla oceněna výborem ČUS při hod-
nocení publikací za rok 2003 třetím místem. 
První dvě udělil výbor sdělením, uveřejněným 
v periodickém odborném tisku. Velkým oceně-
ním je oficiální žádost 3. lékařské fakulty zařadit 
Interaktivní urologii mezi oficiální učebnice pro 
mediky. Nyní je zpracovávána druhá část učeb-
nice, examinační testy, určená pro praktické lé-
kaře. Jejím cílem je plošně umožnit praktickým 
lékařům orientovat se v základních otázkách 
urologie a splněním testů získat certifikát. Vše 
využitím možností internetu.

Konečně jsme se dotkli problematiky ošet-
řování cizinců v rámci Evropské unie. Zatím 
tato praxe není příliš četná a zkušenosti budou 
diskutovány s časovým odstupem.

Závěrem lze říci, že jednání probíhalo 
tradičně v ryze pracovní atmosféře a že víkend 
věnovaný našim problémům splnil svůj účel.
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doc. MUDr. Miroslav Hanuš, CSc.
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